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Anfrage zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Siegen am
01.12.2010
Situation in der Technischen Gebidudewirtschaft

Mit den Vorbemerkungen zu den einzelnen Fragen wird seitens des Antragstellers suggeriert,
dass —verelnfacht formuliert- es permanent zu Problemen mit der Technischen Gebaudewirt-
schaft (TGW) kommt. Fakt ist, dass seitens der TGW in diesem Jahr rd. 23 Mio. € umgesetzt
werden bzw. wurden. Diese 23 Mio. € teilen sich auf in BaumaBnahmen von kleineren Sanie-
rungsarbeiten, regelmaBiger Bauunterhaltung bis hin zu millionanschweren Investitionen. Diese
Arbeiten sind weitestgehend beanstandungsfrei beplant und umgesetzt worden.

Lediglich bei den 3 bekannten Kindergartenausbauen ist es zu korrekturbedirftigen Kostenkal-
kulationen gekommen. Bauzeitenverzégerungen sind durch individuelle Personalausfalle, teil- Sy
weise (per einen sehr langen Zeitraum, zu erkidren.

Fakt ist, und dies sollte im Sinne der vom Antragsteller formulierten Filrsorgepflicht dargelegt
werden, dass bis auf die erwshnten Bauvorhaben alle anderen Hochbaumafinahmen kosten-
glnstiger abgewickelt wurden, sodass mit den dabei eingesparten Mittel die Finanzierungsli-
cken bei den Kindergarten-BaumaBnahmen chne Haushaltsausweltung geschlossen werden
konnte,

Die'in der Anfrage der Fraktion Blndnis 90/Die Grinen vom 26. November 2010 gestellten Fra-
gen werden im Einzelnen wie folgt beantwortet:

1, Halt sie Verwaltung die jetzige personelle Ausstattung der Technischen Ge-
baudewirtschaft fiir ausreichend?

Das Rechnungsprifungsamt hat unter dem Datum vom 27.03.2001 das Ergebnis seines Priif-
auftrages iber die Vergabe von Architekten- und Ingenieurvertragen im Bereich der Bauunter- S
haltung mitgeteilt. ! |
Zur Feststellung des Personalbedarfs in der Bauverwaltung der Stadt Siegen wird ein verein-
fachtes Personalbemessungsverfahren auf der Basis von Vergleichsrechnungen mit den Kos-
tensatzen der Honorarerdnung fir Architekten und Ingenieure (HOAI) eingesetzt worden. Diese
Vergleichsrechnung (Gegeniiberstellung des stadtischen Personalaufwandes mit den Hono-
rarsatzen der HOAI) geht von der Annahme aus, dass die in den Honorartabellen der HOAI ent-
haltenen Satze kostendeckend kalkuliert sind und dariiber hinaus Antell fiir Gewinn, Steuern,
Sach- und Gemeinkosten enthaiten, die jedoch filr die Vergleichsrechnung ausgegliedert wer-
den. Bei dem Vergleich der Honorarsatze der HOAI mit den stadtischen Personalkosten/-
kapazitaten sind jedoch beh@rdenspezifische Tatigkeiten zu beriicksichtigen (Koordinierungs-
aufwand beteiligter Fachabteilungen, haushaltsmaBige Abwicklung, Birgerbeteiligung, Vergabe-
verfahren, Entscheidungsvoriagen fir stadtische Gremien usw.), die (ber einen Pauschalsatz
hinzugerechnet werden.

Die vorgenommenen Vergleichsrechnung, die seit dem Jahr 2001 auf der Grundlage der zur
Verflgung gestellten Haushaltsmittel einvernehmlich zwischen Fachabteilung Hochbau, Rech-
nungsprifungsamt und Organisationsabteilung fortgeschrieben wird, stlitzt sich auf Empfiehlun-
gen der KGSt, Untersuchungen der WIBERA und entspricht den Berechnungsmodellen in Stéid-
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ten vergleichbarer und hoherer GréBenordnung (u. a. Berechnungsmodell des Hochbauamtes
der Stadt Koln).

Der Personalbedarf fir die Bewirtschaftung der im Rahmen des Haushaltsplanes 2010 ist ein-
vernehmlich zwischen den Beteiligten am 06.05.2010 festgelegt (Haushaltsverabschiedung
14.04.2010) und unter Berucksichtigung der personalwirtschaftlichen Gegebenheiten am
17.06.2010 fortgeschrieben worden.

Unter Beriicksichtigung des Anteils der Veergaben an Architekten und Ingenieure wird die jetzige
personelle Ausstattung der Technischen Gebaudewirtschaft einvernehmlich als ausreichend er-
achtet,

2, Wie viele Uberstunden haben die Mitarbeiter/-innen der technischen Gebiu-
dewirtschaft in 2010 bisher geleistet?

Im laufenden Jahr 2010 haben die technischen Mitarbeiter der TGW rd. 567 Mehrarbeitsstunden
geleistet. Umgerechnet pro Monat und je Beschaftigten sind dies 3,3 Stunden.

Bereinigt man diese Mehrarbeitsstunden um die von dem Funktionsinhaber Stunden errechnet
sich ein Mittelwert von 1,6 Mehrarbeitsstunden im Monat je Beschaftigten der Technischen Ge-
baudewirtschaft,

3. Halt die Verwaltung organisatorische und strukturelle Verdnderungen zur Mi-
nimierung der oben beschriebenen Probleme im Bereich der ZGW fiir sinnvoll
oder erforderlich, wenn ja, welche?

Die Aufbauorganisation der Technischen Gebdudewirtschaft entspricht der klassischen Gliede-
rung (Neubau und Unterhaltung, Technische Betriebsanlagen). Im Zuge der Organisationsent-
wicklung sind mittelfristig Betriebsform und Optimierung des Personals (Verschiebung der Be-
rufsgruppe Bauzeichner/in hin zur Berufsgruppe Ingenieur/-in) zu berpriifen,

4. Wie hoch war der Auftragswert der mit eigenem Personal bearbeiteten Bau-
und UnterhaltungsmaBnahmen im Jahr 2009 und wie hoch wird er im Jahr

2010 sein?

5. Wie hoch war der Auftragswert der Vergaben an Architekten- und Ingenieur-
biiros in diesem Bereich 2009 und wie hoch wird er vermutlich 2010 sein?

In 2009 wurde durch das eigene Personal MaBnahmen in Héhe von rd. 10, 5 Mio. € und durch

Architekten in Hohe von 0,7 Mio. € betraut.
In 2010 werden durch das eigene Persenal MaBnahmen in Hohe von 13,5 Mio. € und durch

Architekten in Héhe von 9,5 Mio. € betraut,

Hinzuweisen ist darauf, dass auch bei Vergaben ein nicht unerheblicher Aufwand bel der Tech-
nischen Gebaudewirtschaft verbleibt.
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6. Wie hoch wird der Auftragswert der Vergaben an externe Biiros nach der bis-
herigen Planung der ZGW in den Jahren 2011, 2012, 2013 und 2014 vermut-

lich sein?

Nach Umsetzung des Konjunkturprogramms II und des Energiepaktes NW wird sich die Summe

der BaumaBnahmen erheblich reduzieren.
In 2011 ist die Ausfihrung von MaBnahmen externer Architekten und Ingenieure im Auftrags-

wert von rd. 2,2 Mio. € vorgesehen. Die formellen Vergaben sind uberwiegend bereits im lau-
fenden Jahr erfolgt.

Zu den Jahren 2012 ff kann keine Aussage getroffen werden. Es wird derzeit davon ausgegan-
gen, dass die anfallenden MaBnahmen durch eigenes Personal umgesetzt werden konnen, so-
fern nicht erneute ,Senderprogramme” erfolgen.




